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Βλάχικος ή βακχικός γάμος γίνεται κάθε Καθαρή Δευτέρα στη Θήβα; Έχοντας 
παρακολουθήσει από κοντά το εντυπωσιακό δρώμενο θα έλεγα πως πρόκειται για δύο 
όψεις του ίδιου νομίσματος. Ο διογέννητος Βάκχος επέστρεψε στην πατρίδα του τη 
Θήβα ως Βλάχος έποικος και κάθε χρόνο, εκεί στην αυγή της Άνοιξης, οφείλει να 
τελέσει το γάμο που θα φέρει την προσδοκώμενη ευγονία και ευκαρπία στη φύση.

ΚΕΙΜΕΝΟ : ΜΑΙΡΗ ΜΠΕΛΟΓΙΑΝΝΗ - ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ, Φιλόλογος, Δρ. Αρχαιολογίας
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ :  ΒΑΛΙΑ ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ
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λάχικος Γάμος
ΣΤΗ ΘΗΒΑ
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Έ
χω στ' αυτιά μου τον 
απόηχο των λόγων 
του υποκριτή που 
υποδύεται το Διό-
νυσο στην τραγωδία 
του Ευριπίδη "Βάκ-
χες" καθώς ψάχνω 

λίγο πιο έξω από τη Θήβα το γραφικό ξωκκλήσι 
της Αγ. Τριάδας. Στο σκιερό προαύλιό του 
έμαθα πως θα συγκεντρωθούν οι "παρέες" των 
Βλάχων (ο "θίασος" του Βάκχου;) για φαγητό, 
πιοτό, χορό και για τις στερνές σκοτούρες της 
γαμήλιας "πομπής" και της τελετής του γάμου.

Ήρθα έως εδώ, ανήμερα Καθαρή Δευτέρα, 
για να παρακολουθήσω την τελετουργία ενός 
γάμου με ρίζες προαιώνιες. Ο "βλάχικος γά- 
μος" της Θήβας που ξεσηκώνει κάθε χρόνο 
ντόπιους και ξένους δεν μπορεί παρά να είναι 
ο ιερός Γάμος που τελούσε κάθε χρόνο, τέτοια 
εποχή, ο Διόνυσος με μια κοινή θνητή, τη σύ- 
ζυγο του βασιλιά. Ο Γάμος αυτός σήμαινε την 
ανάσταση της φύσης και την αναγέννηση της 
βλάστησης. Μια πληθώρα παγανιστικών στοι-
χείων επιβίωσαν σ' αυτό το έθιμο που ξεκίνησε 
το 1850, περίπου δέκα χρόνια μετά την κάθοδο 

των ορεσίβιων Βλάχων από τα χωριά της 
Πίνδου και του Ασπροποτάμου και την εγκα-
τάστασή τους στην εύφορη Θήβα. Ελάχιστες 
φορές δεν τελέσθηκε. Ήταν τα ζοφερά χρόνια 
των βαλκανικών πολέμων, της μικρασιατικής 
καταστροφής και της γερμανικής κατοχής. Η 
δικτατορία του '67 δεν κατόρθωσε να στερήσει 
από το θηβαϊκό λαό την ευκαιρία να ξεφαν-
τώσει βακχευόμενος, χωρίς να υπακούει δηλα-
δή στις κοινωνικές επιταγές και τις συμβάσεις, 
ωστόσο απαγόρευσε " … την δια ζώσης και με- 
γαφώνων εκστόμισιν και μετάδοσιν βωμο-
λοχιών …" και για την πιστή τήρηση της δια-

ταγής απειλούσε ότι " … πας παραβαίνων την 
παρούσαν διωχθήσεται επί απειθεία …" (από 
επιστολή και τηλεγράφημα της "Βασιλικής Χω- 
ροφυλακής" προς τον Δήμαρχο της Θήβας, το 
Φεβρ. 1968). Φυσικά οι Βλάχοι δεν υπάκουσαν 
κι ανάγκασαν το Διοικητή της Χωροφυλακής 
να κόψει τα καλώδια από τα μεγάφωνα, για να 
μην ακουστούν οι "επικίνδυνες" λέξεις. Δεν 
υπάκουσαν ούτε και στο έγγραφο του Μητρο-
πολίτη που εστάλη στις 22/2/73 και το οποίο 
καλούσε το Δήμο να μεταθέσει σε άλλη μέρα 
"την ειδωλολατρικήν ταύτην εορτήν … με τας 
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Ήρθα! Του Δία ο γιος! Στη χώρα της Θήβας!

Ο Διόνυσος είμαι.

Του Κάδμου η κόρη η Σεμέλη με γέννησε

-που την αγάπησε ο Δίας με τη μορφή του κεραυνού!

Την άλλαξα τώρα τη θεϊκή μου όψη σε θνητή

και να 'μαι εδώ, στης Δίρκης τις πηγές

και στη ροή του Ισμηνού.

Βλέπω τον τάφο της μάνας μου Σεμέλης

της κεραυνοβολημένης,

δίπλα εδώ στο παλάτι, τα ερείπια,

καπνούς ακόμα βγάζοντας απ' τη φωτιά του Δία

-άνομη εκδίκηση, στη μάνα μου, της Ήρας.

(Ευριπίδη, Βάκχαι, στ. 1-9, μετ. Κ. Τοπούζη)

Μοιάζουν με διονυσιακό θίασο οι "παρέες" από τους βλάχους και 
τις βλαχοπούλες που πλησιάζουν στο εκκλησάκι της Αγ. Τριάδας, 
όπου θα τελεσθούν τα αρραβωνιάσματα. Δεν σταματούν ούτε για 
μια στιγμή να χορεύουν και τραγουδούν. 



ÂËÁ×ÉÊÏÓ ÃÁÌÏÓ 71

Φ
Ω

Τ.
 Μ

. Μ
Π

ΕΛ
Ο

ΓΙ
ΑΝ

ΝΗ



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 44ï, 200572

φοβεράς βωμολοχίας επί τω ακούσματι των 
οποίων καταγανακτούν έντιμοι οικογενειάρχαι 
και σεμνοί …".
Αλήθεια, σκέφτομαι, όλα αυτά τα άτομα, τα 
οποία αποτελούν τις οκτώ "παρέες" και ξεφαν-
τώνουν παραδομένοι στο διονυσιακό πνεύμα 
των ημερών και οι χιλιάδες άνθρωποι που 
πα-ρακολουθούν το δρώμενο και που πολύ θα 
ήθελαν να συμμετέχουν στην τελετουργία, δεν 
είναι έντιμοι οικογενειάρχες;
"Η φρόνιμη γυναίκα κι όταν βακχεύει είναι 
φρόνιμη" (στ. 315) λέει ο σοφός μάντης Τειρε-
σίας στον υπερφίαλο Πενθέα που τολμά να 
αμφισβητήσει το Διόνυσο - στην πραγματικό-
τητα τη δύναμη της φύσης - και δέχεται, όπως 
είναι αναμενόμενο, τη νέμεση. Έχει ανάγκη ο 
άνθρωπος τα νάματα εορτών τέτοιου είδους, 
τα οποία αναζωογονούν την ψυχή, το πνεύμα 
και το σώμα και αναθερμαίνουν τις ανθρώπι-
νες σχέσεις αλλά και τις σχέσεις του ανθρώπου 
με τον ίδιο του τον εαυτό. Έχει ανάγκη ο άν- 
θρωπος την κάθαρση από την ψευτιά, τον κα- 
θωσπρεπισμό και την προσποίηση. Έχει 

ανάγκη τη φυγή από τη ρουτίνα και οι γιορτές 
αυτού του είδους, όπως ο Βλάχικος Γάμος της 
Θήβας σήμερα ή τα Ανθεστήρια στην αρχαιό-
τητα, τα οποία αποτελούν την απαρχή του εθί-
μου,  προσφέρουν απλόχερα αυτή την ευκαιρία.
Εξάλλου είναι ανώφελο να αντιτάσσεται 
κα-νείς στην ίδια του την φύση, να πολεμά την 
παράδοσή του. Είναι σαν να αρνείται τον ίδιο 
του τον εαυτό, τα κληρονομικά του χαρακτη-
ριστικά. Έχει ειπωθεί θαυμάσια από τον 
Childe ότι "τα λαϊκά έθιμα και οι γιορτές ενσω-
ματώνοντας αιώνων συγκεντρωμένη πείρα, που 
μεταβιβάζεται από την κοινωνική παράδοση, 
παίρνουν τη θέση κληρονομικών ενστίκτων και 
όχι μόνο διασώζονται μέσα στους αιώνες αλλά 
διευκολύνουν και την επιβίωση του είδους 
(ομάδας - λαού) που τα τηρεί".
Στην περίπτωση του βλάχικου γάμου της 
Θήβας οι ειδικοί έχουν αναγνωρίσει στοιχεία 
καθαρά διονυσιακά, τα οποία χαρακτήριζαν 
τις μεγάλες γιορτές που γίνονταν στην αρχαιό-
τητα προς τιμήν του γιου της Σεμέλης. Ορισμέ-
να στοιχεία έχουν ατονήσει τις τελευταίες 
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"Κι ήταν οι ρυθμοί χορευτικοί και μέλη άλλα γοργά κι άλλα αργά" 
(Δ. Πικιώνης).
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δεκαετίες, όπως είναι ο διαγωνισμός σατυρι-
κών αρμάτων και ο θεατρίνος. 
Ο θεατρίνος, βασικό μέλος της "παρέας" 
παλαιότερα, ήταν ντυμένος με βυσσινί παντε-
λόνι και ζακέτα, έφερε στεφάνι από κισσό στο 
κεφάλι και στο ένα χέρι κρατούσε τεράστιο 
ομοίωμα φαλλού. Πείραζε δε με αισχρόλογα 
τον κόσμο ωσάν τον βακχευόμενο σάτυρο της 
διονυσιακής πομπής. Προκαλεί  λύπη η απου-
σία του γι' αυτό και είναι στη σκέψη της επι-
τροπής του βλάχικου γάμου να τον επαναφέρει. 

Κάποια άλλα στοιχεία έχουν 
μεταλλαχθεί, όπως συμβαίνει 
με την περίπτωση της νύφης. 
Παλαιότερα τη νύφη την υπο-
δυόταν άνδρας, όπως ακριβώς 
γινόταν και στο αρχαίο ελλη-
νικό δράμα. Στη συνέχεια τη 
νύφη την έκανε κάποιο "μον-
τέλο", καθώς οι ντόπιες δεν 
καταδέχονταν να παίξουν αυτό 
το ρόλο. Τα τελευταία χρόνια η 
νύφη είναι "εισαγόμενη". Νεα-
ρές μετανάστριες από τη Βουλ-
γαρία, τη Ρουμανία ή από 
αλ-λού παίζουν και αυτό το 
ρόλο.
Στα διονυσιακά στοιχεία που 
τηρούνται απαρέγκλιτα θα πρέ-
πει να εντάξουμε την παλλαϊκή 
συμμετοχή που δημιουργεί μια 
ξέφρενη ατμόσφαιρα με τη 
βοήθεια βέβαια του άφθονου 
ρέοντος οίνου, που είναι το 
μεγαλύτερο δώρο του Διόνυ-
σου, για να "ξεχνούν" τις συμ-
φορές οι θνητοί και να "για-
τρεύονται από τις λύπες οι 
δύστυχοι", τα μουσικά όργανα, 
το νταούλι και την πίπιζα (τα 
τελευταία χρόνια το ζουρνά), 
τα οποία θυμίζουν το τύμπανο 
και τον αυλό των αρχαίων, τις 

εκδηλώσεις της πομπής των "παρεών" από το 
εκκλησάκι της Αγ. Τριάδας ως το κέντρο της 
πόλης, τον εικονικό γάμο και το χορό του 
πεθαμένου, με τον οποίο κλείνει η παράσταση.
Φυσικά δεν πρέπει να ξεχνάμε και τα σύμβο-
λα: το φλάμπουρο, ένα μακρύ καλάμι που στην 
κορυφή του έχει μπηγμένο ένα πορτοκάλι 
γεμάτο γαρύφαλλα και από κάτω δεμένο ένα 
μαντήλι κόκκινο, σύμβολο γονιμότητας που θυ- 
μίζει το θύρσο, τον οποίο κρατούσαν οι βάκχοι 
και οι μαινάδες του διονυσιακού θιάσου, αλλά 
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"Κι εμπρός πήγαιναν τα νταούλια και οι πίπιζες" (Δ. Πικιώνης). 
Τώρα οι πίπιζες έχουν αντικατασταθεί από ζουρνάδες. Κι αυτοί 
που παίζουν είναι γύφτοι, γιατί μόνον αυτοί ξέρουν να παίζουν 
καλά. Παραδοσιακοί οργανοπαίχτες δεν υπάρχουν πια.
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και τα πονηρά τετράστιχα, με τα οποία τονί-
ζεται η σεξουαλικότητα του γαμπρού και τα 
οποία θυμίζουν τα φαλλικά άσματα της διονυ-
σιακής λατρείας.
Το πιο σημαντικό στον βλάχικο γάμο είναι πως 
τα στοιχεία αυτά και τα σύμβολα έδεσαν με 
άλλα, άλλων εποχών, που εκινούντο όμως στον 
ίδιο άξονα των εορταστικών αγροτικών εκδη-
λώσεων, για να εξευμενισθεί ο άρχων της 
φύσης. Τα στοιχεία αυτά, δηλωτικά της ίδιας 
της ιστορίας της πόλης, είναι οι Μακεδόνες, οι 
Βλάχοι και ο Πανούσης.
Οι Μακεδόνες ανακαλούν στη μνήμη την 
περίοδο της μακεδονικής κατοχής της πόλης 
που ακολούθησε μετά την κατάληψή της από 
τον Αλέξανδρο το 335 π.Χ. και την κατεδάφιση 
όλων των οικημάτων της πλην των ιερών και 
της οικίας του ποιητή Πινδάρου. Θυμίζουν 
όμως και την επανάσταση του '21 αλλά και 
τους περίφημους μακεδονικούς αγώνες. Κάθε 
"παρέα" έχει έναν με δύο Μακεδόνες. Ξεχωρί-
ζουν γιατί φορούν μια μάλλον περίεργη φορε-
σιά, ένα κράμα αρχαιοελληνικής ενδυμασίας 

των ελληνιστικών χρόνων αλλά και μακεδο-
νικής της νεότερης περιόδου. Η φορεσιά αυτή 
αποτελείται από μια πουκαμίσα λευκή πάνω 
από την οποία μπαίνει ένα κοντό ζιπούνι κόκ-
κινο, στολισμένο με πούλιες και χρυσοκέντητα 
σιρίτια σε σχήμα μαιάνδρου, λευκή φουστα-
νέλα κι από πάνω μια κόκκινη, κόκκινες 
κάλτσες, κόκκινα τσαρούχια και περικεφα-
λαία. Έχουν επίσης σελάχι, πάλα, κουμπούρα, 
μαχαίρι και βούρδουλα, όλα ασημένια.   
Οι Βλάχοι (παλαιότερα ονομάζονταν Λιάπη-
δες που σημαίνει επαναστάτες) αρχικά φο- 
ρούσαν φουστανέλα κοντή και μάλιστα λερή, 
λερωμένη δηλαδή, για να παραπέμπει στις 
ασχολίες τους στα τυροκομιά, κάλτσες λευκές 
και μεταξωτές μαύρες επιγονατίδες με φούντα 
στο πλάι. Στη συνέχεια και με τη φραγκοκρα-
τία να επηρεάζει και να αλλάζει τη μόδα επί το 
ανετότερον αντικατέστησαν τη φουστανέλα με 
το "πανωβράκι" ή "μπουραζάνα", δηλαδή παν-
τελόνι στενό, λευκό, μάλλινο. Στο κεφάλι φο- 
ρούν σκούφια μαύρη, χρυσοκέντητη και στο 
πάνω μέρος του σώματος πουκάμισο άσπρο, 
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Οι Μακεδόνες με τη χαρακτηριστική ενδυμασία τους, ένα κράμα 
αρχαιοελληνικής των ελληνιστικών χρόνων αλλά και  μακεδονικής 
της νεότερης περιόδου.
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φαρδομάνικο, με τραχηλιά μπρος (πιέτες) και 
"σαμαντάνι", δηλαδή γιλέκο με μανίκια κεντη-
μένα, τα οποία κρέμονται πλαγιαστά πίσω 
στην πλάτη. Στη μέση φέρουν σελάχι με ασημο-
κούμπουρα και ασημομάχαιρα και κάμποσα 
πολύχρωμα μαντήλια. Ορισμένοι συνηθίζουν 
να ρίχνουν στην πλάτη τους ένα μεγάλο μαντήλι 
χρωματιστό που το δένουν μπροστά στο στήθος. 
Από τον ώμο τους κρέμεται το γιαταγάνι ενώ 
οι παλάσκες κρατιόνται με δερμάτινες λωρίδες 
από τη μέση. Οι πιο καλές ενδυμασίες ξεχω-
ρίζουν από τα ασημικά που σκεπάζουν το στή-
θος καθώς και από τα γιορντάνια, τα φλωριά 
και τα χαϊμαλιά που καλύπτουν την πλάτη. Οι 
βλάχοι κρατούν στο χέρι γκλίτσα.
Κοντά στους βλάχους και η βλαχοπούλα, η 
νύφη. Όπως προείπαμε, παλαιότερα νύφη ντυ-
νόταν ένας άνδρας και μάλιστα … μουστα-
καλής! Σήμερα δεν ντύνεται μόνο μια γυναίκα 
βλαχοπούλα αλλά και πολλές άλλες που 
εισήλθαν στο δρώμενο δυναμικά. Η βλαχο-
πούλα φορά ένα φαρδύ μαύρο φουστάνι με 
πιέτες. Είναι υφαντό και κεντημένο εξαιρετικά 

στο κάτω μέρος. Φορά επίσης φαρδομάνικο 
λευκό πουκάμισο και από πάνω βλάχικο σε- 
γκούνι απλό χωρίς πολλά κεντήματα, με τραχη-
λιά μπροστά και ποδιά με κεντίδια και δαντέλες.
Εκτός από τους μελλόνυμφους στο βλάχικο γά- 
μο της Θήβας την προσοχή τραβά και ο Πανού-
σης, ο τουρκαλβανός υπηρέτης του καπετάνιου 
κάθε "παρέας". Φέρνει στο νου την περίοδο της 
τούρκικης σκλαβιάς, καθώς είναι ντυμένος με 
φορεσιά τουρκαλβανική, ωστόσο αντί να έχει 
τον αέρα του κατακτητή, έχει συμπεριφορά 
δουλική. Φροντίζει το φαγητό και το πιοτό των 
Βλάχων, εκτελεί και μεταφέρει τις εντολές του 
καπετάνιου και διασκεδάζει με τα καμώματά 
του την παρέα. Θα μπορούσαμε να πούμε πως 
ο ρόλος του Πανούση  δεν είναι απλώς ο ρόλος 
ενός υπηρέτη. Ο Πανούσης ενσαρκώνει το 
ό-νειρο ενός έθνους καταπιεσμένου από τη 
σκλαβιά, το οποίο, όταν ελευθερώνεται, αντα-
ποδίδει τον εξευτελισμό που αιώνες βίωνε. 
Κάνει τον πρώην καταπιεστή υποτακτικό και 
τον χρησιμοποιεί ακόμα και για να γελάει. Τι 
φορά όμως ένας Πανούσης; Είναι προφανές 
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Οι βλαχοπούλες συνήθως φορούν ένα υφαντό μαύρο φουστάνι 
και φαρδομάνικο λευκό πουκάμισο. Από πάνω φορούν βλάχικο 
σεγκούνι με τραχηλιά και ποδιά κεντημένη.
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πως κάποια στοιχεία της ενδυμασίας του είναι 
τούρκικα και κάποια άλλα αρβανίτικα. Στο 
κεφάλι φέρει φέσι κόκκινο, τυλιγμένο ολό-
γυρα με μιαν άσπρη Καλαμάτα (δηλ. μαντήλι). 
Στο σώμα φορά λευκή μακριά πουκαμίσα και 
από πάνω μια σεγκούνα φλοκωτή. Στη μέση 
έχει ζωνάρι και σελάχι. Από τον ώμο του 
κρέμεται ένα ταγάρι μεγάλο, γεμάτο με τρό-
φιμα κι ένα γιαταγάνι. Στα πόδια φορά κάλτσες 
με επιγονατίδες και γουρουνοτσάρουχα ή τσα-
ρούχια παλιά χωρίς φούντα. Στο χέρι του 
κρατά το φλάμπουρο, το οποίο κραδαίνει συχ-
νά με κωμικές κινήσεις που συνταιριάζουν με 
τα αισχρόλογά του.
Η όλη τελετουργία του "βλάχικου γάμου" αρχί-
ζει το βράδυ της Τσικνοπέμπτης. Τότε είναι 
που "πιάνονται τα προζύμια", καθώς λένε, δη- 
λαδή που θα συναντηθούν οι συμπέθεροι σε 
κάποια ταβέρνα και θα αρχίσουν τη συζήτηση 
για την "προίκα" της νύφης. Από τη στιγμή που 
θα τελειώσει το "προξενιό" και όλα θα πάνε 

καλά αρχίζει η ευωχία. Οι βλάχοι ρίχνονται 
στο χορό που θα έλεγε κανείς πως δεν σταματά 
έως την Καθαρή Δευτέρα, καθώς τούτοι εδώ οι 
γεννημένοι για τη ζωή δε σταματούν να επι-
νοούν ευκαιρίες, για να βρίσκονται και να 
γλεντούν κυρίως κάθε βράδυ.
"Και τις γιορτές που λες πότε τις κάνεις; 
Νύχτα ή όταν ξημερώσει;" ρωτά ο ανόητος Πεν-
θέας τον Διόνυσο στις "Βάκχες" του Ευριπίδη 
(στ. 485). Και του απαντά ο γιατρός της ψυχής 
των ανθρώπων, ο Διόνυσος: "Τη νύχτα πιο 
πολύ. Έχει μεγαλείο το σκοτάδι".     
Το ποιος θα γίνει γαμπρός αποφασίζεται από 
τους καπετάνιους, τους αρχηγούς των "πα- 
ρεών". Τα προσόντα που πρέπει να έχει δεν 
είναι ευκαταφρόνητα: λεβέντης, όμορφος και 
… ελεύθερος! Θα πρέπει σ' αυτό το σημείο να 
πούμε πως παλαιότερα η κάθε "παρέα" απο-
τελείτο από οκτώ - εννέα άτομα, με τον καιρό 
όμως μπήκαν κι άλλα και οι "παρέες" μεγά-
λωσαν. Τώρα μετράνε από τριάντα έως εξήντα 
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Ο Πανούσης, ο τουρκαλβανός υπηρέτης του καπετάνιου. 
Εξαιρετικά πετυχημένη κωμική φιγούρα. (αριστερά)

Σε σούστες πάνε τα προικιά, το ζευγάρι των μελλονύμφων και οι 
συμπεθέρες.
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άτομα η κάθε μία. Όταν πρωτοξεκίνησε το 
έθιμο οι "παρέες" ήταν δύο και οι κοινωνικοί 
διαχωρισμοί που υπήρχαν δεν επέτρεπαν την 
είσοδο κάποιου "παρείσακτου", από άλλη 
δηλαδή κοινωνική τάξη στην "παρέα". Σήμερα 
αυτά δεν ισχύουν. 
Από το απόγευμα της Κυριακής της Τυρινής 
αρχίζει η τελετουργία. Ο ζουρνάς καλεί τα πα- 
λικάρια σε σύναξη. Ο σκοπός χαρούμενος 
αφυπνίζει τους πάντες. Πρώτος και καλύτερος 
ο καπετάνιος που με τον Πανούση στο πλευρό 
του, ο οποίος κραδαίνει το φλάμπουρο, το σύμ-
βολο των γαμικών εορτών των ποιμένων, 
περνά από κάθε σπίτι και μαζεύει τα παλικά-
ρια του. Το βράδυ οι "παρέες" της νύφης και 
του γαμπρού γλεντούν στην πλατεία, σε χω- 
ριστά όμως μέρη. Βροντούν τα νταούλια, 
ερεθίζουν τις αισθήσεις οι ζουρνάδες, ρέει το 
κρασί και οι βλάχοι με τις γκλίτσες σηκωμένες 
χορεύουν ασταμάτητα σαν να βρίσκονται σε 

έκσταση. Είναι ο Διόνυσος που τους δίνει φτε-
ρά στα πόδια. Η νύχτα προμηνύεται μακριά. 
Οι βλάχοι γυρίζουν από σπίτι σε σπίτι, πάντα 
χορεύοντας και πίνοντας, για να καλέσουν τον 
κόσμο στο γάμο που θα γίνει την επομένη.
Το πρωί της Καθαρής Δευτέρας ο οξύς ήχος 
του ζουρνά διώχνει τον ύπνο που γλυκός από 
το ολονύχτιο γλέντι ήρθε και κάθισε στα 
βλέφαρα. Τα παλικάρια ανάβουν φωτιά κι 
αρχίζουν ολόγυρά της το χορό, την ώρα που 
βγαίνει η μεγαλύτερη φλόγα. Την ίδια ώρα η 
νύφη ζυμώνει την "προπύρα" που θα δώσει στο 
γαμπρό, όταν θα γίνουν τα αρραβωνιάσματα. 
Όταν η φωτιά λιγοστέψει, τα παλικάρια τρα-
γουδούν ένα εωθινό τραγούδι υπό τους αργούς 
ήχους του τύμπανου και του ζουρνά που προ-
καλούν ανατριχίλα. Η νύφη ρίχνει την προ-
πύρα στη θράκα και ώσπου να ψηθεί τα παλι-
κάρια χορεύουν τον πυρρίχιο.
Ο γαμπρός δεν κάνει να δει τη νύφη, γι' αυτό 
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Στερέωσαν οι βλάχοι τις γκλίτσες και τα φλάμπουρα τα δεμένα με 
κόκκινα μαντήλια, για να λευτερωθούν τα χέρια και να βοηθήσουν 
στο φαγητό. (αριστερά)

Ο υπεύθυνος για τη διεξαγωγή του "βλάχικου γάμου" ανακοινώνει 
στον υποτιθέμενο πατέρα πως ο γιος του θα είναι ο φετινός γαμπρός.
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και χορεύει μαζί με την "παρέα" του σε διαφο-
ρετικό μέρος της πόλης. Φθάνει το μεσημε-
ράκι. Οι "παρέες" ετοιμάζονται για τα αρρα-
βωνιάσματα. Θα γίνουν, όπως κάθε χρόνο 
στην Αγ. Τριάδα. Το γραφικό εκκλησάκι δεν 
απέχει και πολύ από το κέντρο της πόλης. 
Είναι χωμένο μέσα στο πράσινο που τονίζει 
περισσότερο το κάτασπρο χρώμα του. Πεντα-
κάθαρο και περιποιημένο μοιάζει σαν να ντύ-
θηκε κι αυτό τα γιορτινά του γι' αυτή την πολυ-
σήμαντη μέρα.
Οι τάβλες όπου θα στρωθεί το φαγητό και οι 
πάγκοι όπου θα καθίσουν οι βλάχοι για να φά- 
νε και από κοντά τους όλοι οι συνεορτάζοντες 
το σπουδαίο γεγονός του ερχομού της Άνοιξης, 
είναι στη θέση τους. Από τις 12.00 μ.μ. η κάθε 
"παρέα" στέλνει έναν έμπιστό της για να 
φυλάει τα τρόφιμα, τα πεντανόστιμα σαρακο-
στιανά, αλλά και το κρασί που συγκέντρωσε ο 
καπετάνιος με τον Πανούση. Εξήντα λίτρα 

κρασί μπαίνει σε κάθε πάγκο για τα παλικάρια 
και τους φίλους ή τους συγγενείς τους. Η κί- 
νηση είναι συνεχής. Κόσμος πάει κι έρχεται 
ανυπόμονος για την τελετουργία που θα ξεκι-
νήσει ώρα την ώρα.
Από μακριά ακούγονται ο ζουρνάς και το 
νταούλι. Μια "παρέα" βλάχων πλησιάζει. Έτσι 
όπως έρχονται με τα χέρια υψωμένα μοιάζουν 
με κάτασπρα πουλιά, έτοιμα να πετάξουν. 
Κραδαίνουν τις γκλίτσες και τα φλάμπουρα 
σαν να κρατούν δόρατα και να ετοιμάζονται 
για πόλεμο. Για έναν πόλεμο όπου νικητής θα 
είναι η ζωή και νικημένος ο θάνατος. Προπο-
ρεύεται ο Πανούσης. Κωμική φιγούρα, προκα-
λεί το γέλιο ακόμα κι όταν δεν λέει αισχρό-
λογα ή κάνει άσεμνες κινήσεις. Φορά άσπρη 
πουκαμίσα που μοιάζει με νυχτικό, κόκκινο 
φέσι κι έχει περασμένο γύρω από το λαιμό του 
ένα τεράστιο μπεγλέρι. Στο χέρι του κρατά το 
φλάμπουρο με την κόκκινη Καλαμάτα δεμένη 

ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 44ï, 200580

"Κι ήταν τάβλες στρωμένες πολλές κάτω από τα δένδρα, 
στολισμένες με μυρτιές. Και κρέμασαν τα σπαθιά τους και τις 
κάπες τους στα πεύκα, κι άλλες έστρωσαν απάνου στο χώμα για 
τα βλαχόπουλα να καθίσουν" (Δ. Πικιώνης) 
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στην κορφή του. Κόκκινες Καλαμάτες στο-
λίζουν και το λαιμό των βλάχων. Κι ενώ η πρώ-
τη παρέα ανεβαίνει τα σκαλιά του ξωκκλησιού 
και γεμίζει με χρώματα και ήχους το προαύλιο, 
στο βάθος αχνοφαίνεται κι άλλη "παρέα" κι 
ύστερα κι άλλη, κι άλλη. Μαζεύονται όλοι κι 
αρχίζει το φαγοπότι. Τα σαρακοστιανά κατα-
βροχθίζονται εν ριπή οφθαλμού κι όσο για το 
κρασί γεμίζει και ξαναγεμίζει τα ποτήρια που 
δεν πρέπει τέτοια μέρα, μέρα χαράς, να μέ- 
νουν άδεια. Μετά το πέρας του φαγητού ηχούν 
και πάλι οι ζουρνάδες και τα νταούλια που 
είχαν σιωπήσει για λίγο, για να ξεκουραστούν 
και για να φάνε και να πιουν οι οργανοπαί-
χτες, οι καλύτεροι που υπάρχουν. Ο χορός 
αρχίζει ξανά. Πρώτοι και καλύτεροι χορεύουν 
η νύφη, μια πανέμορφη ξανθιά από τη Ρουμα-
νία, και ο γαμπρός, ένα ωραιότατο παλικάρι. 
Από πίσω οι "παρέες" αλλά και οι συγγενείς 

και οι φίλοι. Αστράφτουν τα ασήμια και τα 
μαλάματα, γεμίζει ο τόπος ελληνική λεβεντιά. 
Ο χορός τους οδηγεί όλους σε έκσταση.
Ήρθε όμως η ώρα της "πομπής". Οι "παρέες" 
θα αφήσουν το χώρο της Αγ. Τριάδας και θα 
πορευτούν προς το κέντρο της πόλης, την οδό 
Επαμεινώνδα, εκεί όπου έχουν στηθεί τα 
κονάκια των συμπεθέρων για τον εικονικό 
γάμο. Η "πομπή" πάντα υπό τους ήχους των 
ζουρνάδων και των νταουλιών έχει σύμφωνα 
με τα λόγια του αείμνηστου αρχιτέκτονα Δ. 
Πικιώνη που τα έζησε όλα αυτά από κοντά 
"μιαν άφθαστη μεγαλοπρέπεια". Προπορεύον-
ται οι δυο συμπέθεροι καβάλα στα γαϊδούρια 
τους. Ακολουθούν οι οργανοπαίχτες. Κατόπιν 
έρχονται τέσσερις σούστες. Οι δυο έχουν τα 
προικιά, η τρίτη το ζευγάρι των μελλονύμφων 
μες στα μέλια και τις γλύκες και η τέταρτη τις 
συμπεθέρες. Πιο πίσω έρχεται ο "θίασος" θα 
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"Κι έστηναν πάλι το χορό και φάνταζαν τα ασήμια και τα 
φλουριά και τα σπαθιά τους στον ήλιο κι ένα γύρω κόσμος πολύς 
άντρες, γυναίκες και παιδιά στέκονταν ένα γύρω στις πράσινες 
πλαγιές. Κι έλεγες πως βρισκόσουν στο ανάμεσα στους 
Αρματολούς και τους Κλέφτες …" (Δ. Πικιώνη).
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μπορούσε να πει κανείς, του Διονύσου. Και 
καθώς οι "παρέες" ανεβαίνουν το δρόμο, από 
τα μπαλκόνια των σπιτιών τους οι νοικοκυ-
ραίοι ραίνουν με σπόρους  σιταριού τους βλά-
χους και γεμίζει ο δρόμος από το "μάννα". Και 
το κρασί  καταναλώνεται αβίαστα. Περνά το 
μπουκάλι από στόμα σε στόμα. Καμιά αιδώς, 
κανένας δισταγμός.
"Δυο πράγματα νεαρέ μου είναι τα μεγαλύτερα.
Η Δήμητρα πρώτα, η θεά - που είναι η Γη
και πες την όπως θέλεις, 
αυτή μας δίνει το ψωμί,

κι αυτός τώρα ο ισάξιος - ο γιος της Σεμέλης - 
που βρήκε το κρασί και μας  το δώρισε.
Κι άλλο τέτοιο φάρμακο δεν είναι.
Θεός είναι και γίνεται σπονδή
και τη χαρά τους οι θεοί μ' αυτόν την κερδίζουν".

Ευριπίδου "Βάκχες", στ. 274-285.
Μοιάζουν οι στίχοι του Ευριπίδη να ταιριά-
ζουν απόλυτα μ' αυτό το απίστευτο πανηγύρι 
που τελείται στη Θήβα, την Καθαρή Δευτέρα. 
Σπονδή στη φύση, στον έρωτα, στη ζωή.
Οι παρέες κάθε τόσο σταματούν. Τα παλι-
κάρια βγάζουν τα σπαθιά από τα θηκάρια. Τα 
σηκώνουν ψηλά. Σηκώνουν και τις γκλίτσες 
και τα φλάμπουρα και λένε παινέματα του 
γαμπρού και της νύφης. "Και νόμιζες πως είχαν 
κυλήσει αιώνες πίσω κι έβλεπες ένα στρά-
τευμα Αχαιών με πανοπλίες και δόρατα που 
πήγαινε σε πόλεμο …" θα γράψει ο Πικιώνης 
στην εισαγωγή του βιβλίου του Ν. Πουλιό-
πουλου "Βλάχικος Γάμος".
Χαριτωμένη πινελιά στην όλη τελετουργία τα 
μικρά παιδιά που κρατούν στα μικρά χεράκια 
τους τις λαμπάδες του γάμου και τα κάνιστρα 
με τις μπομπονιέρες για τους καλεσμένους. 
Μετά από ώρα η "πομπή" φθάνει στο μέρος 
όπου έχουν στηθεί τα κονάκια των συμπεθέ-
ρων, το ένα απέναντι από το άλλο. Εδώ θα 
παιχθεί η τελευταία πράξη του γάμου, η πιο 
τολμηρή. Ο πατέρας του γαμπρού, όσο αυτός 
ξυρίζεται για το γάμο, προκειμένου να απο-
σπάσει από τον πατέρα της νύφης κι άλλη 
προίκα - η κουτοπονηριά του βλάχου δεν είναι 
δυνατό να μην υποδηλωθεί - διαμηνύει στο συ- 

μπέθερο πως ο γάμος χαλάει. Ο γαμπρός δε 
θέλει τη νύφη, διότι τη βρήκε λέει να έχει 
"σφάλμα". "Σφάλμα" που μόνο με πανωπροίκι 
μπορεί να διορθωθεί. Η νύφη ήταν "πατημένη" 
(είχε διακορευτεί). Ο διάλογος αργός και στη 
βλάχικη γλώσσα εντείνει την αγωνία. Ο 
δύ-στυχος πατέρας της νύφης τάζει κι άλλα 
προκειμένου να παντρέψει την κόρη του και να 
μην ντροπιαστεί ο ίδιος. Στο τέλος βέβαια απο-
καλύπτεται πως φταίχτης ήταν ο γαμπρός και ο 
γάμος τελείται απρόσκοπτα. Τέλος καλό, όλα 
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Θα μείνουν απείραχτα όλα αυτά, τ' αρραβωνιάσματα, ο γάμος, οι 
χοροί, οι μουσικές και θα συνεχίζονται όσο υπάρχουν φυντανάκια. 
Η νύφη επί πώλου όνου. Μια κούκλα βλαχοπούλα από τη … Ρουμανία.



ÂËÁ×ÉÊÏÓ ÃÁÌÏÓ 83



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 44ï, 200584

καλά. Οι μπομπονιέρες, ένα κομμάτι ύφασμα 
γεμάτο με ρεβίθια, μοιράζονται σε φίλους και 
γνωστούς κι αρχίζει πάλι ένα ξέφρενο γλέντι.
Το όλο τελετουργικό της ανοιξιάτικης αυτής 
γιορτής κλείνει με το "χορό του πεθαμένου", 
κατάλοιπο Αδώνιας αρχαιοελληνικής εορτής. 
Στην πλατεία της πόλης στρώνουν κάτω μια 
κάπα βλάχικη. Πάνω της ξαπλώνει ένας βλά-
χος που κάνει τον πεθαμένο. Μια καρέκλα 
αναποδογυρισμένη τοποθετείται πίσω από το 
κεφάλι του. Χρησιμεύει ως στήριγμα των 
αναμμένων κεριών. Κάποιοι βλάχοι παραστέ-
κουν το νεκρό. Κλαίνε και σταυροκοπιούνται 
συνεχώς για το πρωτοπαλίκαρο που σκοτώ-
θηκε. Σιωπηλά οι άλλοι βλάχοι χορεύουν ολό-
γυρά του, ο καθένας από λίγο. Μοιάζουν σαν 
να παρακαλούν τις μυστηριώδεις δυνάμεις της 
φύσης να ανατρέψουν το συμβάν. 
Η σκηνή έχει μιαν απερίγραπτη δραματικό-
τητα και μιαν αξιοπρέπεια συγκινητική. Και ω! 
του θαύματος, ο νεκρός ανασταίνεται, η μου-
σική θεριεύει, όλοι αδυνατούν να πιστέψουν 
στο θαύμα κι όταν το συνειδητοποιούν ρίχνον-
ται σα μεθυσμένοι στο χορό. Ο θάνατος νική-
θηκε. Ζήτω η Άνοιξη!
Δε νομίζω ότι θα ήθελες να ήσουν αλλού τούτη 
τη μέρα. Είναι αδύνατο να μην θέλεις να βιώ-

σεις έστω και ως παρατηρητής τη γιορτή των 
βλάχων για τη ζωή. Με την ψυχή λυτρωμένη, 
απόλυτα ευτυχής που αξιώθηκες μια τέτοια 
μυστηριακή τελετουργία, δεν μπορείς παρά να 
ευχαριστήσεις το θεό που έμειναν απείραχτα 
όλα αυτά και όπως γράφει και ο Δ. Πικιώνης 
"μετά από αυτό μπορείς να ρωτήσεις μέσα σου 
αν τάχα είναι δοσμένο ν' αξιωθεί η Ελλάδα να 
μεταξιώσει τούτα τα σπέρματα του λαού μας, 
για να γνωρίσει τον αληθινό εαυτό της".     
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 Όλο μέλια και γλύκες οι μελλόνυμφοι, πώς να μην συμβεί το 
μοιραίο;


